

# 城变

齐鲁晚报·今日泰山  
创刊七周年特刊

# 泰安市教育系统创城迎审在行动

## 人人争当创城使者 绿丝带飘进百万家

这几天,泰城人民惊喜发现奔驰在泰城的私家车上飘起了绿丝带,这些绿丝带形成了一道亮丽的风景线,泰城也变得更加整洁美丽了……6月1日,全市教育系统“红领巾·绿丝带”十万学子牵手百万市民创城行动启动,十万学生把绿丝带带回家,这些绿丝带有的系在车上,有的系在父母的手腕上,让大家知道创建幸福泰城,人人有责。近段时间,泰安市教育系统一系列活动开展得如火如荼,“我家的创城口号”征集、创城,我给爸妈捎句话、外教啦啦创城、创城最美瞬间、亲子创城活动点赞、“学校之间”大型创城益智竞赛系列主题活动相继启动,教育系统带头维护环境卫生,创建文明城市,用实际行动,为创城迎审增光添彩。

本报记者 白雪



### 1 少先队员引导文明乘车 团员纷纷争当志愿者

近日,泰安师范附属学校的少先队员们每天举着“全国文明城市,做文明市民,请自觉排队”指示牌,来到公交站牌前,引导市民们文明乘车。一位小朋友说,他希望能通过自己的号召,让大家都能自觉排队、文明礼让,特别是在乘坐公交车时,要主动为老人让座。

小小的少先队员们举动感染了市民,泰安师范附属学校创城志愿者服务队一点一滴的努力,在社会上营造了“我排队、我让座,我文明,我快乐”的氛围,树立了“维护秩序,共享文明,共创和谐”的文明新风尚。文明乘车是创城的重要内容之一,泰师附校少先队员志愿服务队用实际行动为泰安创城工作贡献了自己的一份力量。

除了文明乘车,为迎接国家卫生城市复审,泰山学院附属中学组织部分学生团员去山东省泰山老干部休养所、部分居民区和

市政广场等地进行卫生清扫义务劳动,他们根据划分的劳动片区和具体职责分工打扫楼道、街道卫生,彻底清除小广告、地面口香糖痕迹,擦拭广告牌等。

泰安一中、泰安二中、泰山中学、长城中学、泰安市实验学校也组织了全校教职工参加义务清洁活动。在学校倡议下,全校教职工按照各自分工迅速投入到清洁卫生劳动中。各办公室、功能室、餐厅、幼儿园、运动场等学校的各个角落都有老师们紧张忙碌的身影。

岱岳区岳峰小学开展“小手拉大手,争做环保小卫士”活动,家长通过片区联谊会组织学生走出校园,走向社会,去共同体验实践的快乐。在家长的带领下,学生们参与社会公益活动,开展社区志愿者活动等,岳峰少年成为创建卫生城市的宣传员、监督员和小教员。

### 2 十万学子牵手百万市民 小手牵大手全家总动员

6月1日,全市教育系统“红领巾·绿丝带”十万学子牵手百万市民创城行动在泰安师范附属学校启动,该活动在泰城各中小学同步启动。

小学生们快乐地挥舞着绿丝带,校园里一片沸腾。一位家长告诉记者,当天回家后,孩子把绿丝带上的字一念给他听,还告诉他要讲卫生,不能随地乱扔杂物,环保得从自己开始。“这条绿丝带把全城人民的心都连起来,为迎接国家卫生城市复审,我们家长也该尽心和孩子一起讲文明。”

市教育局结合教育系统特点和自身优势,主动融入全市创建文明城市、迎接国家卫生城市复审攻坚战,以“牵手·共创城市未来”为主题,以“红领巾·绿丝带,牵手创城·小鬼当家”为口号,发放创城绿丝带、聘请创城小卫士,全力打造教育系统“红领巾·绿丝带”创城志愿服务品牌。

本次活动,旨在以家庭为单位,通过小手拉大手,小家连大家,发动广大市民积极投入到创建文明城市、迎接国家卫生城市复审中来,形成百万市民个个支持、人人参与的良好局面,继续营造各行各

业齐参与、千家万户总动员的浓厚氛围,推动工作向更深层次、更广范围、更高水平迈进。

活动中,市教育局发布了教育系统创城宣言,聘请了1000名学生担任创城小卫士,监督制止校内外不文明行为。面向泰城学生发放了10万条创城绿丝带,引导学生人人争当创城小使者,促使学生、家长从基本素养、基本行为、基本规范做起,推动市民摒弃不良行为、语言、礼仪等方面的不良习惯,争当“文明市民”,着力构建个人品德、家庭美德、社会公德、现代文明新风尚。学生和家長在绿丝带上共同签名,书写下对泰安城市未来的美好愿景,许下一份承诺和责任,并将绿丝带系在家庭车辆等醒目位置,号召全社会积极参与创城行动。

“我家的创城口号”征集、创城,我给爸妈捎句话、外教啦啦创城、创城最美瞬间、亲子创城活动点赞、“学校之间”大型创城益智竞赛系列主题活动相继启动,通过一系列活动,号召全体师生从身边做起,爱护环境,共同美化生活环境,带头维护环境卫生,用实际行动,为创城迎审增光添彩。



### 4 教育局从4月开始行动 每天调度督查通报排名

### 700多所中小学教师赛礼仪 以身示范促进社会文明

近日,700多所中小学组织全体教职工全员参与,认真学习并积极参加教师文明礼仪知识网上测试活动,全市教师文明礼仪大赛活动将在暑期拉开帷幕。

据了解,市教育局将教师文明礼仪大赛活动纳入师德师风建设主要内容,与教师师德考核工作挂钩,各单位参与度和测试成绩将计入大赛团体奖和优秀组织奖总成绩。在全员认真学习的基础上,组成精干阵容参加暑期的全市礼仪风采展示。

山东省泰山中学的王老师说,前段时间学校举办以“我的学生我的班”为主题的教师文明礼仪大赛系列活动,对全体教师进行文明礼仪知识测试,他在测试中考了满分。他觉得举办这样的活动特别好,通过活动教师的素质得到提升,受教师影响班级面貌也焕然一新,更令人高兴的是,不少学生带动家长一起学礼仪。

市教育局工作人员介绍,教师的职业特点决定了教师必须是道德高尚的,当前,社会上报道的教师工作中的反面案例还很多,比如教师从事有偿家教,体罚学生等,但提高教师的职业道德修养,光靠说教是不行。“我们找到了一个突破口,那就是加强教师文明礼仪教育。市教育局编

写了《教师职业道德规范和礼仪培训教材》,下发了教师文明礼仪大赛方案,指导教师进行自查互查活动,将教师的仪容仪表、行为举止及恰当得体的社交礼仪,转化为教师高尚的师德修养。”

泰安市教育局工作人员介绍,泰安市正在推进“学生快乐、教师乐业、家长满意、社会公认”的幸福教育,打造幸福学校、幸福课堂,全面推进全国文明城市创建。学校作为培养人、教育人的地方,必须走在创建文明城市的前列,做好排头兵。

市教育局以加强教师文明礼仪教育为突破口,着力提升教师素质,在潜移默化中培养知礼仪、学礼仪、会礼仪的学生,以学生礼仪活动带动家长文明礼仪素养提升,带动文明家庭建设,进一步促进文明城市、文明城市建设。

“所以说教师文明礼仪大赛必不可少,对全市创建文明城市起着至关重要的作用,教师面对的是可塑性极高的青少年,教师的一言一行都是其内在素养的外在体现,都会给学生潜移默化的影响,教师以身作则,用大手拉起小手,带动百万市民形成人人讲文明、个个懂礼仪的社会风气,才能为创建全国文明城市提供源源不断的精神力。”

4月22日,市教育局召开了迎接国家卫生城市复审工作动员会,传达学习了全市创建全国文明城市暨国家卫生城市复审工作动员会精神,泰安市教育局成立了由一把手任组长的领导小组,设立了迎审工作办公室,专门抽调机关干部16人组成迎审工作组。

泰安市教育局制定印发了《泰安市教育局迎接国家卫生城市复审工作方案》、《泰安市教育局迎接国家卫生城市复审督查考核办法》、《泰安市教育局迎接国家卫生城市复审责任追究办法》等11个迎审文件,成立了2个督查小组,每天对各区直学校进行抽查,对市直学校全面检查,对各单位全面督查的同时,对重点区域、重点问题跟踪检查,倒排工作进度,限时达标。实行一天一调度、一天一督查,一天一通报,一周一排名的工作机制,编制工作简报、督查通报,下发整改通知书,落实工作任务。

在市教育局网站开辟了迎审专栏,各学校利用主题班会、国旗下演讲、师生宣誓大会、电子屏等形式大力营造迎审氛围;在各学校开展“家校牵手,师生同行,共建家园幸福城”活动,举办“红领巾·绿丝带”、“文明创城 青春同行”主题公益活动。

在城区学校迎审的同时,市教育局指导各县市区各学校积极开展健康学校建设,全市中小学校全部开设了健康教育课,制定了中长期健康教育规划,全市中小学健康教育开课率达到100%。建立的学生体质健康卡纳入学生档案,开展多种多样的卫生健康教育和监督,帮助学生形了良好的健康行为。此外,为预防传染病、学生常见病,校医院或卫生室配备了专职卫生技术人员或兼职保健教师。

学校对校内食堂和小卖店也严加管理,持《卫生许可证》才能经营,且从业人员必须持健康体检合格证才能上岗,保证学生吃得安全、营养,学生饮水设施及饮用水达到卫生标准。同时加强卫生管理,做好病媒防治工作。自创城迎审工作开展以来,教育系统积极行动起来,教室、食堂、宿舍、厕所等教学和生活环境变得越来越美,学校周边环境越来越整洁。

截止目前,已整改完成查出的问题1000余项,清理教学及家属区垃圾2000余车,修整路面1000余平方米,整理清扫食堂近300个,完成了学校厕所卫生死角清理及去除异味工作,印发致学生家长一封信20余万份,开辟健康教育宣传栏400余版,健康教育课程按照规定有序开展。

学校变美了,环境变好了,空气更清新,连人们的心情也变得舒畅起来,让我们在山美水美的山城中,让教育与幸福牵手,让创城与文明同行!